
Chapter 2  

ஒளியியல் 

 

மதிப்பீடு 

I. சரியான விடைடயத் ததர்ந்ததடு. 

Question 1. 

A,B,C,D என்ற நான்கு ப ாருள்களின் ஒளி விலகல் எண்கள் முறறயே 1.31, 

1.43, 1.33, 2.4 எனில், இவற்றில் ஒளியின் திறையவகம் ப ருமமாக உள்ள 

ப ாருள் எது? 

அ) A 

ஆ) B 

இ) C 

ஈ) D 

விடை: 

அ) A 

Question 2. 

ப ாருளின் அளவிற்கு ைமமான, தறலகீழான பமே் ் பிம் ம் கிறைக்க 

ப ாருள் றவக்க ் ை யவண்டிே பதாறலவு 

அ) f 

ஆ) ஈறிலாத் பதாறலவு 

இ) 2f| 

ஈ) f க்கும் 21 க்கும் இறையில் 

விடை: 

இ) 2f 

Question 3. 

மின் விளக்கு ஒன்று குவிபலன்சு ஒன்றின் முதன்றமக் குவிேத்தில் 

றவக்க ் ைட்ுள்ளது. மின் விளக்கு ஒளியூை்ை ் டும் ய ாது, குவி 

பலன்ைானது 

அ) விரிக்கும் கற்றறகறள உருவாக்கும் 

ஆ) குவிக்கும் கற்றறகறள உருவாக்கும் 

இ) இறணக் கற்றறகறள உருவாக்கும் 

ஈ) நிறக் கற்றறகறள உருவாக்கும். 

விடை: 

இ) இறணக் கற்றறகறள உருவாக்கும்) 



Question 4. 

குவி பலன்சின் உரு ்ப ருக்கமானது எ ்ய ாதும் ____ மதி ்புறைேது. 

அ) யநரக்்குறி 

ஆ) எதிரக்்குறி 

இ) யநரக்்குறி 

(அ) எதிரக்்குறி 

ஈ) சுழி 

விடை: 

இ) யநரக்்குறி (அ) எதிரக்்குறி 

Question 5. 

ஒரு குவி பலன்ைானது, மிகைச்ிறிே பமே் பிம் த்றத முதன்றமக் 

குவிேத்தில் உருவாக்கினால், ப ாருள் றவக்க ் ை்ை இைம் _____ 

அ) முதன்றமக் குவிேம் 

ஆ) ஈறிலாத் பதாறலவு 

இ) 2f 

ஈ) fக்கும் 2f க்கும் இறையில் 

விடை: 

ஆ) ஈறிலாத் பதாறலவு 

Question 6. 

ஒரு பலன்சின் திறன் – 4D எனில் அதன் குவிேத் பதாறலவு 

அ) 4 மீ 

ஆ) – 40 மீ 

இ) -0.25 மீ) 

ஈ) -2.5 மீ. 

விடை: 

இ) – 0.25 மீ 

Question 7. 

கிை்ை ் ாரற்வ குறற ாடு உறைே கண்ணில், ப ாருளின் பிம் மானது 

யதாற்றுவிக்க ் டுகிறது. 

அ) விழித்திறரக்கு ் பின்புறம் 

ஆ) விழித்திறரயின் மீது 

இ) விழித்திறரக்கு முன் ாக 

ஈ) குருைட்ுத் தானத்தில் 

விடை: 

இ) விழித்திறரக்கு முன் ாக 

Question 8. 

விழி ஏற் றமவுத் திறன் குறற ாைற்ைை ்ைரி பைே்ே உதவுவது (PTA-2, 



Sep.20) 

அ) குவி பலன்சு 

ஆ) குழி பலன்சு 

இ) குவி ஆடி 

ஈ) இரு குவிே பலன்சு 

விடை: 

ஈ) இரு குவிே பலன்சு 

Question 9. 

பைால் அகராதியில் உள்ள சிறிே எழுத்துகறள ்  டி ் தற்கு உகந்த 

பலன்சு எது? 

அ) 5 பை.மீ குவிே தூரம் பகாண்ை குவி பலன்சு 

ஆ) 5 பை.மீ குவிே தூரம் பகாண்ை குழி பலன்சு 

இ) 10 பை.மீ குவிே தூரம் பகாண்ை குவி பலன்சு 

ஈ) 10 பை.மீ குவிே தூரம் பகாண்ை குழி பலன்சு 

விடை: 

அ) 5 பை.மீ குவிே தூரம் பகாண்ை குவி பலன்சு 

Question 10. 

ஒரு மு ் ை்ைகத்தின் வழியே பைல்லும், நீலம்,  ைற்ை மற்றும் சிவ ்பு 

நிறங்களின் திறையவகங்கள் VB,VG, VR எனில் பின்வருவனவற்றுள் 

எைை்மன் ாடு ைரிோனது? 

அ) VB = VG = VR 

ஆ) vB > VG > VR 

இ) VB < VG < VR 

ஈ) vB < VG > VR 

விடை: 

இ) VB < vG < VR] 

II. த ாடிை்ை இைங் டள நிரப்பு . 

Question 1. 

ஒளி பைல்லும்  ாறத _____ என்று அறழக்க ் டுகிறது. 

விடை: 

ஒளிக்கதிர ்

Question 2. 

ஒரு ஒளிபுகும் ஊைகத்தின் ஒளி விலகல் எண் எ ்ய ாதும் ஒன்றற விை _____ 

விடை: 

அதிகம் 



Question 3. 

 டுகின்ற ஒளிக்கற்றறயின் ஆற்றலும் சிதறலறைந்த கற்றறயின் 

ஆற்றலும் ைமமாக இருந்தால் அது _____ சிதறல் என ் டும். 

விடை: 

மீை்சிை ்

Question 4. 

ராயல சிதறல் விதி ் டி, சிதறல் அளவானது,  டுகின்ற ஒளிக்கதிரின்ன் 

_____ ன் நான்மடிக்கு எதிரத்கவில் இருக்கும். 

விடை: 

அறல நீளத்தின் 

Question 5. 

_____ கண்ணிற்குள் நுறழயும் ஒளியின் அளறவக் கைட்ு ் டுத்துகிறது. 

விடை: 

ஐரிஸ் (Iris) 

III. சரியா? தவறா? (தவறு எனில் கூற்றிடன 

திருத்து ) 

Question 1. 

அைரவ்ு மிகு ஊைகத்தில் ஒளியின் திறையவகமானது, அைரவ்ு குறற 

ஊைகத்தில் இரு ் றத விை அதிகமாக இருக்கும். 

விடை: 

தவறு. 

ைரிோன கூற்று: அைரவ்ு மிகு ஊைகதத்ில் ஒளியின் திறையவகமானது, 

அைரவ்ு குறற ஊைகத்தில் இரு ் றதவிை குறறவாக இருக்கும். 

Question 2. 

பலன்சின் திறனானது பலன்சின் குவிே பதாறலறவை ்ைாரந்்தது. 

விடை: 

ைரி. 

Question 3. 

விழி பலன்சின் குவிக்கும் திறன் அதிகரி ் தால் தூர ் ாரற்வ 

ஏற் டுகிறது. 

விடை: 

தவறு. 

ைரிோன கூற்று: விழிபலன்சின் குவிக்கும் திறன் குறறவதால் 

தூர ் ாரற்வ ஏற் டுகிறது. 



Question 4. 

குவிபலன்ைானது, எ ்ய ாதும் சிறிே மாே பிம் த்றதயே உருவாக்கும். 

விடை: 

தவறு. 

ைரிோன கூற்று: குழிபலன்ைானது எ ்ய ாதும் சிறிே மாேபிம் த்றத 

தரும். 

IV. தபாருத்து  

 

விடை: 

1-ஈ, 

2-அ, 

3-உ, 

4-ஆ, 

5-இ 

V. பின்வரும் வினா ் ளில் கூற்றும் அதடனயடுத்து 

 ாரணமும் த ாடு ் ப் பை்டுள்ளன. 

பின்வருவனவற்றுள் எது சரியான ததரிதவா 

அதடனத் ததரிவு தசய் . 

(அ) கூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிே இரண்டும் ைரி. யமலும், காரணம் 

கூற்றுக்குை ்ைரிோன விளக்கம். 

(ஆ) கூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிே இரண்டும் ைரி. ஆனால், காரணம் 

கூற்றுக்குை ்ைரிோன விளக்கமன்று. 

(இ கூற்று ைரிோனது. ஆனால் காரணம் ைரிேன்று. ரு கூற்று தவறானது. 

ஆனால், காரணம் ைரிோனது. 

Question 1. 

கூற்று: ஊைகத்தின் ஒளிவிலகல் எண் அதிகமாக இருந்தால் (அைரவ்ுமிகு 

ஊைகம்), அந்த ஊைகத்தில் ஒளியின் திறையவகம் குறறவாக இருக்கும். 

காரணம்: ஊைகதத்ின் ஒளிவிலகல் எண், ஒளியின் திறையவகத்திற்கு 



எதிரத்்தகவில் இருக்கும். 

விடை: 

(அ) கூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிே இரண்டும் ைரி. யமலும், காரணம் 

கூற்றுக்குை ்ைரிோன விளக்கம். 

Question 2. 

கூற்று: விழி பலன்சின் குவிக்கும் திறன் அதிகரி ் தால், கிை்ை ் ாரற்வ 

என்னும்  ாரற்வக் குறற ாடு யதான்றுகிறது. 

காரணம்: குழிபலன்றை ்  ேன் டுத்தி கிை்ை ் ாரற்வக் 

குறற ் ாைற்ைை ்ைரிபைே்ேலாம். 

விடை: 

(ஆ) கூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிே இரண்டும் ைரி. ஆனால் காரணம் 

கூற்றுக்குை ்ைரிோன விளக்கமன்று. 

VI. சுரு ் மா  விடையளி. 

Question 1. 

ஒளிவிலகல் எண் என்றால் என்ன? 

விடை: 

காற்றில் அல்லது பவற்றிைத்தில் ஒளியின் திறையவகதத்ிற்கும் (c), 

மற்யறார ்ஊைகதத்ில் ஒளியின் திறையவகத்திற்கும் (v) இறையே உள்ள 

தகவு ஒளிவிலகல் எண் (µ) என ் டும். 

µ = 
𝑐

v
 

Question 2. 

ஸ்பநல் விதிறேக் கூறுக. [Qy-2019] 

விடை: 

ஒளிக்கதிர ்ஓர ்ஊைகத்திலிருந்து, மற்யறார ்ஊைகத்திற்குை ்பைல்லும் 

ய ாது,  டுயகாணத்தின் 

றைன் மதி ்பிற்கும், விலகு யகாணதத்ின் றைன் மதி ்பிற்கும் இறையே 

உள்ள தகவானது அவ்விரு ஊைகங்களின் ஒளிவிலகல் எண்களின் 

தகவிற்கு ைமம். இவ்விதி ‘ஸ்பநல் விதி என்று அறழக்க ் டுகிறது. 

 

Question 3. 

குவிபலன்சு ஒன்றில் F மற்றும் 2F புள்ளிகளுக்கு இறையே ப ாருள் 

றவக்க ் டும் ய ாது உருவாக்க ் டும் பிம் த்திற்கான கதிர ்வறர ைம் 

வறரக. (GMQP-2019) 



விடை: 

 

Question 4. 

நிற ்பிரிறக வறரேறு. 

விடை: 

பவள்பளாளிக் கற்றறோனது, கண்ணாடி, நீர ்ய ான்ற ஒளிபுகும் 

ஊைகத்தில் ஒளிவிலகல் அறையும் ய ாது அதில் உள்ள நிறங்கள் தனித் 

தனிோக ் பிரிறக அறைகின்றன. இந்நிகழ்வு ‘நிற ்பிரிறக’ என ் டும். 

 

Question 6. 

குவிபலன்சு மற்றும் குழிபலன்சு – யவறு டுத்துக. [PTA-3; Qy-2019] 

விடை: 

 



Question 7. 

விழி ஏற் றமவுத் திறன் என்றால் என்ன? 

விடை: 

அருகில் உள்ள மற்றும் பதாறலவில் உள்ள ப ாருள்கறளத் பதளிவாகக் 

காண் தற்கு ஏற்  விழி பலன்சு தன்றன மாற்றி அறமத்துக் பகாள்ளும் 

தன்றம, விழி ஏற் றமவுத் திறன்’ என ் டுகிறது. 

Question 8. 

கிை்ை ் ாரற்வ குறற ாை்டிற்கான காரணங்கள் ோறவ? (GMQP-2019) 

விடை: 

1. விழி பலன்சின் குவிே தூரம் குறறவதாலும் 

2. விழி பலன்சிற்கும் விழித் திறரக்கும் இறையே உள்ள பதாறலவு 

அதிகரி ் தாலும் 

3. விழிக்யகாளம் நீண்டு விடுவதாலும் இக்குறற ாடு ஏற் டுகிறது. 

Question 9. 

வானம் ஏன் நீலநிறமாகத் யதான்றுகிறது? (PTA-1) 

விடை: 

சூரிே ஒளிோனது, வளிமண்ைலத்தின் வழிோகை ்பைல்லும் ய ாது, 

குறறந்த அறலநீளம் உறைே நீல நிறமானது, அதிக அறலநீளம் பகாண்ை 

சிவ ்பு நிறத்றத விை அதிகமாக சிதறல் அறைகிறது. இதனால் வானம் 

நீல நிறமாகத் யதான்றுகிறது. 

Question 10. 

ய ாக்குவரத்துை ்றைறக விளக்குகள் சிவ ்பு நிறத்தில் 

அறமக்க ் டுவதன் காரணம் என்ன? (PTA-4) 

விடை: 

1. சிவ ்பு நிறம் அதிக அறலநீளம் உறைேது. 

2. எனயவ, குறறவாக சிதறல் அறையும் சிவ ்புநிற ஒளி மூடு னி, 

புறக ய ான்றவற்றிலும் எளிதாக ஊடுருவி நமது கண்றண 

அறைகிறது. 

VII. விரிவா  விடையளி 

Question 1. 

ஒளியின் ஏயதனும் ஐந்து  ண்புகறளக் கூறுக. [Qy-2019] 

விடை: 

1. ஒளி என் து ஒருவறக ஆற்றல். 



2. ஒளி எ ்ய ாதும் யநரக்்யகாைட்ில் பைல்கிறது. 

3. ஒளி  ரவ ஊைகம் யதறவயில்றல. பவற்றிைத்தின் வழிோகக் கூை 

ஒளிக்கதிர ்பைல்லும். 

4. காற்றில் அல்லது பவற்றிைத்தில் ஒளியின் திறையவகம் C = 3 × 108 மீ 

வி-1. 

5. ஒளிோனது அறல வடிவில் பைல்வதால், அது அறலநீளம் (λ) மற்றும் 

அதிரப்வண் (v) ஆகிே  ண்புகறள ் ப ற்றிருக்கும். இறவ C = vλ 

என்ற ைமன் ாை்டின் மூலம் பதாைரப்ு டுத்த ் டுகிறது. 

Question 2. 

குவிபலன்சு ஒன்றினால் யதாற்றுவிக்க ் டும் பிம் ங்களுக்கான 

விதிகறள கதிர ்ைங்களுைன் விளக்குக. 

விடை: 

 

Question 3. 

கிை்ை ் ாரற்வ மற்றும் தூர ் ாரற்வ குறற ாடுகறள யவறு டுத்துக. 
[PTA-6] 

விடை: 

 



 

 

Question 4. 

கூைட்ு நுண்யணாக்கி ஒன்றின் அறம ்ற யும் பைேல் டும் விதத்றதயும் 

விளக்குக. (Qy-2019) 

விடை: 

அறம ்பு: கூைட்ு நுண்யணாக்கிோனது இரண்டு குவி பலன்சுகறளக் 

பகாண்ைது. 

1) ப ாருளருகு பலன்சு (அ) ப ாருளருகு வில்றல. 

2) கண்ணருகு பலன்சு (அ) கண்ணருகு வில்றல. 

ப ாருளருகு பலன்சு: ப ாருளுக்கு அருகில் உள்ள குறறந்த குவிேதூரம் 

பகாண்டு குவிபலன்சு 

கண்ணருகு பலன்சு: கண்ணிற்கு அருகில் உள்ள அதிக விை்ைமும், அதிக 

குவிே தூரமும் பகாண்ை குவிபலன்சு. 

இந்த இரண்டு பலன்சுகளும் முன்னும் பின்னும் நகரக்கூடிே வறகயில் 

குறுகலான குழாயினுள் ப ாருத்த ் ைட்ுள்ளது. 

 



பைேல் டும் விதம்: 

1. ப ாருள் (AB)-ோனது, ப ாருளருகு பலன்சின் குவிேதூரதற்த விைை ்

ைற்றுக் கூடுதலான பதாறலவில் றவக்க ் டுகிறது. 

2. ப ாருளருகு பலன்சின் மறுபுறத்தில் ப ரிே, தறலகீழான, பமே் ் 

பமே் ்பிம் ம் யதாற்றுவிக்க ் டுகிறது. 

3. இந்த பிம் மானது கண்ணருகு பலன்சிற்கு ் ப ாருளாகை ்

பைேல் டுகிறது. 

4. யமலும், இ ்பிம் மானது (A’B’) கண்ணருகு பலன்சின் முதன்றமக் 

குவிேத்திற்குள் அறமயுமாறு கண்ணருகு பலன்சு 

ைரிபைே்ே ் டுகிறது. கண்ணருகு பலன்சு, அளவில் ப ரிே யநரான 

மாேபிம் த்றத ் (A”B”) ப ாருள் இருக்கும் அயத  க்கதத்ில் 

யதாற்றுவிக்கிறது. 

VIII.  ண ்கீடு ள். 

Question 1. 

10 பை.மீ குவிே பதாறலவு பகாண்ை குவிபலன்சிலிருந்து 20 பை.மீ 

பதாறலவில் ப ாருபளான்று றவக்க ் டுகிறது எனில் பிம் ம் யதான்றும் 

இைத்றதயும், அதன் தன்றமறேயும் கண்ைறிக. 

விடை: 

பகாடுக்க ் ை்ைறவ : 

ப ாருளின் பதாறலவு U = -20 பை.மீ 

குவிபலன்சின் குவிேதூரம் f = 10 பை.மீ 

கண்ைறிே : 

பிம் த்தின் பதாறலவு v=? 

பிம் த்தின் தன்றம ோது? 

தீரவ்ு : 

ப ாருளானது பலன்சின் இைது  க்கத்தில் றவக்க ் டும்ய ாது f = 10 

பை.மீ 

u = – 20 பை.மீ 

 



 

 
 
Question 2. 

3 பை.மீ உேரமுள்ள ப ாருபளான்று 15 பை.மீ குவிே பதாறலவு பகாண்ை 

குழிபலன்சிற்கு முன் ாக 10 பை.மீ பதாறலவில் றவக்க ் டுகிறது எனில் 

– பலன்சினால் உருவாக்க ் டும் பிம் த்தின் உேரத்றதக் கண்டுபிடி. 

விடை: 

பகாடுக்க ் ை்ைறவ: 

ப ாருளின் பதாறலவு u = -10 பை.மீ 

(ப ாருளானது இை ் க்கத்தில் றவக்க ் ைட்ுள்ளது) 

குவிே பதாறலவு f = -15 பை.மீ 

(∵ குவிபலன்சு) 

கண்ை றிே: 

பிம் த்தின் பதாறலவு v = ? 

ப ாருளின் உேரம் h = 3 பை.மீ 

தீரவ்ு: 

 
உரு ்ப ருக்கம் 



 
∴ பிம் த்தின் அளவு, 

h’ = 1.8 பை.மீ 

IX. உயர் சிந்தடன ் ான வினா ் ள் 

Question 1. 

ராஜா என்ற மாணவர,் குவிபலன்சு ஒன்றின் குவிேத் பதாறலறவக் 

கண்ைறிவதற்கான யைாதறனறே யமற்பகாள்ளும் ய ாது, 

குவிபலன்ைானது ! தவறுதலாக கீயழ விழுந்து, இருைம துண்டுகளாக 

உறைந்துவிடுகிறது. அவர.் அயத பலன்றை ்  ேன் டுத்தி பதாைரந்்து 

யைாதறனறேை ்பைே்தால், 

1) அவருக்கு பிம் ங்கள் கிறைக்குமா? 

2) கண்ைறிே ் டும் குவிேத் பதாறலவில் ஏயதனும் மாற்றங்கள் 

இருக்குமா? 

விடை: 

1. மாணவர ்பதாைரந்்து யைாதறனறே பைே்ே முடியும். குவிபலன்சு 

உறைவதற்கு முன்னால் எவ்வித பிம் ம் கிறைக்குயமா அயத 

அளவுள்ள பிம் ம் கிறைக்கும். 

2. ஆம். அவருக்கு பிம் ங்கள் கிறைக்கும். ஆனால், உருவாக்க ் டும் 

பிம் த்தின் பைறிவு குறறவாக இருக்கும். 

Question 2. 

ஆந்றத ய ான்ற இரவு யநர ்  றறவகளின் கண்களில் உள்ள காரன்ிோ 

மற்றும் கண்  ாறவ ஆகிேறவ அளவில் ப ரிேதாக உள்ளன. 

இவ்வறம ்பு அவற்றுக்கு எவ்வாறு உதவுகின்றன? 

விடை: 

(i) ஆந்றத ய ான்ற இரவு யநர ்  றறவகளின் கண்களில் உள்ள 



காரன்ிோ மற்றும் கண் ாறவ ஆகிேறவ அளவில் ப ரிதாக 

உள்ளபதனில் அதன்  ாரற்வ ்புலம் மற்றும் பரை்டினாவின்  ர ்பும் 

அதிகமாக இருக்கும். இதனால் இரவு யநரத்தில்  டும் சுற்று ்புற 

ஒளிோனது அதிக அளவில் கண்றண அறையும். எனயவ, இரவு யநரத்தில் 

இறரறேத் யதை எளிதாக இருக்கும். 

(ii) இதனால் இரவு யநரத்தில்  டும் சுற்று ்புற ஒளிோனது அதிக அளவில் 

கண்றண அறையும். எனயவ, இரவு யநரத்தில் இறரறேத் யதை எளிதாக 

இருக்கும். 

PTA மாதிரி வினா-விடை 

1 மதிப்தபண் 

Question 1. 

ராமன் ஒளிைச்ிதறலில் சிதறலறைந்த ஒளிோனது …………………… வரிகறள 

உள்ளைக்கிேது. (PTA-5) 

அ) ஸ்யைாக்ஸ் 

ஆ) ஆண்டிஸ்யைாக்ஸ் 

இ) ராயல 

ஈ) இறவ அறனத்தும் 

விடை: 

ஈ) இறவ அறனத்தும் 

2 மதிப்தபண் ள் 

Question 1. 

கீழ்காணும் கதிர ்வறர ைத்றத நிறறவு பைே்க. 
[PTA-6] 

 



விடை: 

 

Question 2. 

ப ாதுவாக மனிதக் கண்ணின் பதளிவுறு காை்சியின் மீைச்ிறுத் 

பதாறலவு மதி ்பு என்ன ? [PTA-6] 

விடை: 

ப ாதுவாக மனிதக் கண்ணின் பதளிவுறு காை்சியின் மீைச்ிறுத் 

பதாறலவு மதி ்பு 25 பைமீ. 

4 மதிப்தபண் ள் 

Question 1. 

வகு ் றறயில் உள்ள மாணவர ்ஒருவரால் புத்தகதற்த வாசிக்க 

முடிகிறது. ஆனால் அவறர கரும் லறகயில் உள்ள எழுத்துக்கறள 

பதளிவாக ்  ாரக்்க இேலவில்றல. அவருக்கு ஏற் ைட்ுள்ள 

இக்குறற ாை்டின் ப ேர,் காரணம் மற்றும் ைரிபைே்யும் முறறயிறனத் 

தருக. (7 Marks) (PTA-1) 

விடை: 

குறற ாை்டின் ப ேர:் கிை்ை ் ாரற்வ (றமயோபிோ) 

காரணம்: விழிபலன்சின் குவிே தூரம் குறறவதாலும், விழிபலன்சிற்கும் 

விழித்திறரக்கும் இறையே உள்ள பதாறலவு அதிகரி ் தாலும் 

இக்குறற ாடு ஏற் டுகிறது. அதனால் தான் வகு ் றறயில் உள்ள 

மாணவரால் புத்தகத்றத வாசிக்க முடிகிறது. பதாறலவில் 

கரும் லறகயில் உள்ள எழுத்துக்கறள பதளிவாக ்  ாரக்்க 

இேலவில்றல. 

ைரி பைே்யும் முறற: தகுந்த குவிேத் பதாறலவு பகாண்ை குழிபலன்றை ் 

 ேன் டுத்துவதன் மூலம் இக்குறற ாைற்ை ைரிபைே்ேலாம். 

Question 2. 

எளிே நுண்யணாக்கியில் பிம் ம் உருவாதலுக்கான கதிர ்வறர ைம் 

வறரக. (PTA-2) 



விடை: 

 

Question 3. 

எளிே நுண்யணாக்கியில் உருவாகும் பிம் த்தின் நிறல, தன்றம மற்றும் 

அளவிறனக் காண்க. (PTA-2) 

விடை: 

எளிே நுண்யணாக்கி: 

(i) குவிபலன்றைக் கண்களுக்கு அருகில் றவத்து, 

ப ாருள்கறள ் ாரக்்கும் ய ாது ப ாருள்களின் ப ரிதாக்க ் ை்ை 

மாே ்பிம் ம் யதாற்றுவிக்க ் டுகிறது. 

(ii) AB என்ற ப ாருறள, குவி பலன்சின் முக்கிே குவிேத்திற்குள் (u < f) 

றவத்து பலன்சின் மறுபுறத்தின் வழிோக ் ப ாருறளக் காண 

யவண்டும். குவிபலன்சின் முக்கிே குவிேத்திற்கும், ஒளியிேல் 

றமேத்திற்கும் இறையே ப ாருள் றவக்க ் டும்ய ாது, பலன்ைானது 

யநரான, ப ரிதாக்க ் ை்ை மாே ் பிம் த்றத ப ாருள் இருக்கும் அயத 

 க்கத்தில் யதாற்றுவிக்கிறது. 

Question 4. 

மாறாத பவ ் நிறலயில் ஒரு கலனில் உள்ள வாயுவின் ஆரம்  

அழுத்தத்றத, நான்கு மைங்கு அதிகரிக்கும் ய ாது, அவ்வாயுவின்  ருமன் 

20 cc (V1 cc)-லிருந்து V2 cc ஆக மாறுகிறது எனில், இறுதி  ருமன் V2 cc-றவக் 

கணக்கிடுக. [PTA-3] 

விடை: 

பதாைக்க அழுத்தம் (P1) = P 

இறுதி அழுத்தம் (P2) = 4P 

பதாைக்க  ருமன் (V1) = 20 cc = 20 பைமீ3 

இறுதி  ருமன் (V2) = ? 

 ாயில் விதியின் டி, 

PV = மாறிலி 
P1V1 = P2V2 



v2 = 5 பைமீ3 

Question 5. 

ஒரு பலன்சின் திறன்-2 றைோ ்ைர ்எனில், பலன்சின் குவிேதூரத்றதக் 

காண்க.(PTA-4) 

விடை: 

பகாடுக்க ் ை்ைறவ: பலன்சின் திறன் = -2 

கண்ைறிே: பலன்சின் குவிேதூரம் f = ? 

 
Question 6. 

3 பைமீ உேரமுள்ள ப ாருபளான்று 10 பைமீ தூரத்தில் குவிபலன்சின் முன் 

றவக்க ் டுகிறது. பலன்சின் றமேத்திலிருந்து 20 பைமீ பதாறலவில் 

பிம் ம் உருவாகிறது எனில் பிம் த்தின் உரு ்ப ருக்கம் மற்றும் 

உேரத்றதக் கணக்கிடுக. (PTA-5) 

 



7 மதிப்தபண் ள் 

Question 1. 

பவற்றிைத்தில்  ேணிக்கும் 3000A அறலநீளமுள்ள கண்ணுறு ஒளியின் 

அதிரப்வண்றணக் காண்க. 

விடை: 

பகாடுக்க ் ை்ைறவ: [PTA-5) 

அறலநீளம் λ = 3000 A [∵1A = 10-10m] 
= 3000 × 10-10m 

ஒலியின் திறையவகம், 
c = 3 × 108 ms-1 

 

அரசு ததர்வு வினா-விடை 

2 மதிப்தபண் ள் 

Question 1. 

ஒரு ப ாருளிலிருந்து பைல்லும் ஒளிக்கற்றறோனது 0.3 மீ. குவிேத் 

பதாறலவு பகாண்ை விரிக்கும் பலன்ைால் குவிக்க ் ைட்ு 0.2 மீ. என்ற 

பதாறலவில் பிம் த்றத ஏற் டுத்து கிறது எனில் ப ாருளின் 

பதாறலறவக் கணக்கிடுக.? (Sep.20) 

விடை: 

f = -0.3 மீ, v = -0.2 மீ 

பலன்சு ைமன் ாை்டிலிருந்து 

 

4 மதிப்தபண் ள் 



Question 1. 

பதாறலயநாக்கிகளின் நன்றமகள் ோறவ? [Qy-2019] 

விடை: 

1. யகாள்கள், விண்மீன்கள், விண்மீன் திரள்கள் குறித்த விரிவான 

 ாரற்வறேத் தருகிறது. 

2. பதாறலயநாக்கியுைன் ஒளி ் ைக் கருவிறே இறண ் தன் மூலம் 

வான் ப ாருள்கறள ஒளி ் ைம் எடுக்கலாம். 

3. குறறவான பைறிவுறைே ஒளியிலும் பதாறலயநாக்கிறே ் 

 ேன் டுத்தலாம். 

Question 2. 

எளிே நுண்யணாக்கியின்  ேன் ாடுகள் ோறவ? (Sep.20) 

விடை: 

எளிே நுண்யணாக்கியின்  ேன் ாடுகள்: 

1. இது கடிகாரம்  ழுது  ார ்் வரக்ள் மற்றும் ஆ ரணங்கள் 

பைே் வரக்ளால்  ேன் டுத்த ் டுகிறது. 

2. சிறிே எழுத்துக்கறள ்  டிக்க உதவுகிறது. 

3. பூக்கள் மற்றும் பூைச்ிகளின்  ாகங்கறள உற்றுயநாக்க ் 

 ேன் டுகிறது. 

4. தைே அறிவிேல் துறறயில், றகயரறக கறள ்  குத்தறிே ் 

 ேன் டுகிறது. 

 

 


